

# 箴言

第四課  
智慧與敬畏神

箴言1:7 敬畏耶和華知識的開端，  
愚妄人藐視智慧和訓誨。

箴言 9:10 敬畏耶和華是智慧的開  
端，認識至聖者便是聰明。

# 大綱

- 1. 敬畏和懼怕不同

敬畏神的教導是箴言的中心思想

- 2. 敬畏神與智慧的因果關係

- 3. 敬畏神是獲得智慧和知識的首要條件

- 4. 智慧的判斷，明智的決擇

# 敬畏神與懼怕

敬畏神(Fear of God) – Hebrew: *yir'ah*, 3347, 45 次出現在舊約聖經

敬畏神(Fear of God) 是一種積極, 以愛為基礎的態度,  
是自發的,包含尊崇,順服,和被祂的聖潔與偉大所震撼  
的感覺,是智慧的開端(箴言9:10), 讓人遠離罪惡並行善;

懼怕(Fear/Terror) – Hebrew: *pachad*, 6343/6342 n.49 times, v.25 times

而懼怕(Fear/Terror) 則是對懲罰,對審判的恐慌或被邪恶事物轄制,是一種被轄制的恐懼,與敬畏神是兩種完全不同的兩種屬靈狀態. 敬畏神是健康的(懼怕),而一般世界的(懼怕) 則是在被轄制下的懼怕.

- **畏懼(Pahad).** 例: 約書亞 : 2:11 我們一聽見這些事,心裡就消化了(melted), lost our courage and no one could even breathe for fear of you.- (NET) 因你們的緣故,並無一人有膽氣,耶和華你們的神本是上天下地的神。
- 例: 歷代志下 20:29 列邦諸國聽見耶和華戰敗以色列的仇敵,就甚**懼怕**.
- **尊敬(Yir'ah thehm).** 例: 約書亞:4:24 要使地上萬民都知道耶和華的手大有能力,也要使你們永遠**敬畏**耶和華你們的神.(so that you will fear the LORD your God and obey and worship Him with profound awe and reverence. (AMP)
  - 約瑟

# 敬畏神

敬畏神(Fear of God) – Hebrew: *yir'ah* 45 次出現在舊約聖經, 敬畏神是箴言中心思想.

智慧的根基

- 箴言 1:7 敬畏耶和華是知識的開端, 愚妄人藐視知識和訓誨.
- 箴言 9:10 敬畏耶和華是智慧的開端, 認識至聖者便是聰明.

敬畏神的實踐: 遠離惡事

- 箴言 8:13 敬畏耶和華在乎恨惡邪惡; 那驕傲, 狂妄, 並惡道, 以及乖謬的口, 都為我所恨惡.
- 箴言 16:6 因憐憫, 誠實, 罪孽得贖; 敬畏耶和華的, 遠離惡事.
- 箴言 3:7 不要自以為有智慧, 要敬畏耶和華, 遠離惡事.

敬畏神的益處: 生命與保障

- 箴言 14:26-27 敬畏耶和華的大有依靠, 他的兒女也有避難所. 敬畏耶和華就是生命
- 命的泉源, 可以使人離開死亡的網羅.
- 箴言 14:27 敬畏以後會就是生命的泉源, 可以使人離開死亡的網羅。
- 箴言 19:23 敬畏耶和華的得着生命, 他必恒久知足, 不遭禍患.
- 箴言 22:4 敬畏耶和華心存謙卑, 就得富有, 尊榮, 生命為賞賜.

與其他時物的對比

箴言 15:16 少有財寶, 敬畏耶和華, 強人多有財寶, 煩亂不安.

箴言 28:14 常存敬畏的便為有福, 心存剛硬的必陷在禍患裡.

箴言 31:30 艷麗是虛假的, 美容是虛浮的; 惟敬畏耶和華的婦女必得稱讚.

- 在聖經裡的智慧(Wisdom)是神所賜，讓人活出公義的人生；這是始與對神的敬畏(Fear)，並藉由運用知識(Knowledge)來做出良善且合神心意的決定。這是與愚妄的世俗知識截然不同。
- 要有一個有義意：正義又討神喜悅的人生，
- 聖經上的智慧：
- 雅各書 1:5 你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜於衆人也不斥責人的神，主就必賜給他。
- 箴言 1:7 敬畏耶和華是知識的開端，愚妄人藐視智慧和訓誨。
- 智慧不只是擁有知識，更在於如何運用知識。只有愚昧的人才會輕看智慧和教導。

- 與世俗的智慧相對: 以自我爲中心的人間智慧在神的眼中是愚拙的; 而真正的智慧則是與神的眼光及永恒的旨意齊頭並進.
- ‘因這世界的智慧，在神看來是愚拙’ 哥林多前書 3:19.
- 在希腊原文中，這裡的‘智慧’是‘Sophia’，而當它與希伯來文‘Yir’ah’‘敬畏’脫節時，就變成了‘以自我爲中心’的愚拙了.
- 聖經上的智慧:
- 雅各書 1:5 你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜於衆人也不斥責人的神，主就必賜給他。
- 箴言 1:7 敬畏耶和華是知識的開端，愚妄人藐視智慧和訓誨。

-但在那蒙召的，無論是猶太人，希臘人，基督總是爲神的能力，神的智慧。

哥林多前書 1:24.

-但你們得在基督裡，是本乎神，神又使祂成爲我們的智慧，公義，聖潔，救贖。

哥林多前書 1:30

# 敬畏神的人

敬畏( Fear of the Lord) 並非指奴隸對暴君的恐懼,而是一種尊崇,降伏與敬虔的畏懼.當人敬畏神,就承認了神是創造者,自己是被造者.這種‘歸位’讓人不再以自我為中心,從而獲得觀察世界的正確視角.

## 遵守神的律法

敬畏神的人會遵守神的律法.正如工程師遵循物理定理才能造出大橋,人類遵循道德與屬靈的定律(如誠實,愛人,節制),生活自然會少走彎路,這就實實踐性的智慧.

## 作合神心意的抉擇

敬畏神讓人考慮到永恒的審判與應許,而非僅僅看重眼前的利益.這種長遠眼光,使人在抉擇時能做出更具智慧的判斷.

# 敬畏耶和華是智慧的開端 是因果關係

因(原因): 敬畏耶和華

- 這不是怕神而是對神有深刻的認識, 尊重, 並視為生命主宰.
- 意味着把神放在心中第一位, 重視祂的教導, 訓誨和旨意.
- 包括 '恨惡邪惡', 遠離罪惡.

果(結果): 是智慧的開端

- 開端: 表示這是所有智慧的源頭. 根本, 最重要的第一步.
- 智慧: 不是世俗的聰明, 而是能辨別善惡, 做出正確判斷, 遵行神旨意的能力.  
當你敬畏神, 就能獲得神所賜的洞察力, 知道什麼是真正有益的, 什麼是會招致災禍的. 因為敬畏耶和華, 才有智慧根基, 能認識並活出智慧.

神是智慧,知識的開端: 耶穌基督是神的能力,神的智慧. 林前1:24

	知識 knowledge	智慧 wisdom
定義	獲取的事實, 經驗, 真理與資訊	運用知識做出正確的選擇的能力
功能	能够洞察事物的真相(知)	作選擇且行出來(行)
層次	是智慧的基礎(開端)	是知識的最高成果與目的
反面	無知(不知真理)	愚妄(知道真理却不願遵行)

# 敬畏耶和華是“因”，智慧是“果”

“敬畏耶和華是智慧的開端”出於

詩篇 111:10 “敬畏耶和華是智慧的開端，  
凡遵行祂命令的是聰明人。

耶和華是永遠當讚美的！”

箴言 9:10 “敬畏耶和華是智慧的開端，認識至聖者便是聰明”。

- 在聖經裡，‘敬畏’ 和 ‘智慧’ 並非並列關係，而是嚴謹的因果關係：
  - 敬畏是因(種子/根基)，智慧是果(果實/表現)。

-智慧的判斷，明智的決擇-

# 敬畏耶和華是“因”，智慧是“果”

## 案例一：約瑟拒絕誘惑的智慧

因：

波提法妻子引誘約瑟時，約瑟並非考慮‘會不會被發現’，而是說：‘我怎能作這大惡，得罪神呢？’（創世紀39:9）。這就是深深刻在骨子裡的”敬畏”。

果：

因為敬畏神，他避開了可能導致身敗名裂的道德陷阱。雖後，神賜給他解夢與治國國家的智慧，使他從囚犯升為埃及宰相，在荒年救了全家與萬民。耶和華的名在埃及被認識。

敬畏耶和華是“因”，智慧是“果”

## 案例二：尼尼微王-悔改求生的智慧

因：

先知約拿宣告審判將至，尼尼微王帶領全城百姓自卑，禁食，並“切實回頭離開所行的惡道”(約拿書3:8). 這是對神權威極大的敬畏。

果：

這種敬畏產生的智慧讓他們意識到唯一的生機不在於防禦或逃跑，而在於回轉向神. 結果全城避開了毀滅的災禍，這是最高層次的政治與生存的智慧。

敬畏耶和華是“因”，智慧是“果”

### 案例三：希伯來接生婆 - 存留性命的智慧

因：

埃及王法老命令接生婆殺掉所有新生的希伯來男嬰，但接生婆敬畏神，不遵從王的命令(出埃及記1:17)。她們看重耶和華的旨意勝過法老的權勢。

果：

神因着她們的敬畏，賜給她們智慧去應對法老的責難，並使她們成立家室。她們的智慧不僅保住了猶太人的後裔(包括後來的摩西)，也為自己贏得了神的恩寵。

敬畏耶和華是“因”，智慧是“果”

案例四：但以理的三個朋友：面對火窑，選擇不拜偶像

因：

尼布甲尼撒王命令所有向他的金像俯伏敬拜，違者立刻扔進烈火的窑中。但以理的三個朋友拒绝下拜，他們對王說神能救他們脫離火窑，即便神‘即或不然’不能救他們，他們也絕不侍奉別神，這是一種將神的主權置于生命之上的極至敬畏。

果：

他們被扔進火窑却毫髮無傷，連頭髮都没焦。成為對外邦人的最好見証。

# 敬畏神-智慧,知識-做出正確決定

聖經中有些人做了不合神心意,軟弱,自私,錯誤的決定,但一旦開始產生敬畏神的心後就發生巨大的轉變.

1. 亞伯拉罕兩次謊稱撒拉是他的妹子(創12,創20),顯示他畏懼人的權勢過於敬畏神。他後來獻祭以撒,神在最後一刻阻止了他,並說‘現在我知道你是敬畏神的了’(創22:12). 亞伯拉罕不再因恐懼而說謊,他敬畏神,得到神的應許,萬國都要因他得福。

2. 尼尼微是亞述帝國的首都,以殘暴聞名,對神毫無敬畏.先知約拿進城宣告:再等40天,尼尼微必傾覆了. 尼尼微王走下寶坐,披上麻布坐在灰中,下令全城百姓和牲畜都要禁食悔改. 神查看他們的行為,見他們離開惡道就不把所說的災禍降與他們了.(約拿記3:10). 一個原本注定毀滅的國家,因着開始敬畏神,整個民族的命運被改變了.

3. 保羅(當時叫掃羅)以為自己災事奉神,其實是出於宗教狂熱與傲慢,他到處抓捕基督徒. 在大馬士革的路上,被大光照耀,主耶穌對他說話,主耶穌對他說話,他說‘主我當做什麼’. 他放棄了高位的法利賽人的地位,成為敬畏神的使徒,一生忍受飢寒,歐打與監禁.

## 小組討論

- 與世俗的智慧相對: 以自我爲中心的人間智慧在神的眼中是愚拙的; 害怕在人前見証神, 而真正的智慧則是敬畏神, 尊從神的帶領和見証神的榮耀。但是人都害怕得罪神, 失去神的祝福, 却不是很在意要讓神得榮耀。
- ‘因這世界的智慧, 在神看來是愚拙’ 哥林多前書 3:19.
- 在希腊原文中, 這裡的‘智慧’ 是‘*Sophia*’, 而當它與 希伯來文‘*Yir’ah*’ ‘敬畏’ 脫節時, 就變成了‘以自我爲中心’的愚拙了。
- 所羅門王敬畏神, 向神求智慧爲了治理國家, 能够治理神的百姓。
- 箴言 1:7 敬畏耶和華是知識的開端, 愚妄人藐視智慧和訓誨。

## 小組討論

1. 請分享一個世俗的智慧與神的智慧截然相反的真實例子。在這個實例中，你認為如何能出於敬畏神而活出神的智慧？
2. 請分享一個你因懼怕人而失去為神作見証的機會。現在，反思一下，你會如何克服類似的情況？